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Imperiul român.
Fruntaşii unguri speculând prostia 

poporului maghiar ne impută că tindem 
spre imperialism, vrem vechiul „impe- 
rium romanum “ Parcă a se năzui că 
statul român să ajungă starea ideală a 
imperiul român —  ar fi’ ruşine. Da, 
vrem să ajungem statul cel mai înalt al 
culturei, al bunăstărei şi al fericirei, că 
cetăţenii României-Mari cu fală să-şi 
bată peptul şi să se laude, „sunt cetă- 
tan român“- Dorim să ajungem zilele 
de aur ale Dacici fericite- Ştim, că 
vechea Dacie numai atâta vreme a fost 
fericită cât timp a fost unită- Sfăşietă 
odată a fost supusă umilirei şi neno- 
rocirei- Azi Dumnezeul dreptăţii ne-a 
unit de nou in România-Mare si ferici
rea vechei Dacii începe a ne ispiti-

Noi vrem să fim stăpâni în casa 
noastră, voim rânduială şi stăpânire 
tare- Numai aşa putem lucra cu folos 
la clădirea fericirei noastre. Pe streini, 
fie venituri, fie colonişti, fiind că le 
place să trăiască între noi şi subt noi, 
câtă vreme să omenesc îi socotim fraţi 
la aceiaşi masă- Nu din sîlă ei din dra
goste şi din străbună frăţie. Dacă însă 
ne scuipă în blid, umblă cu tăciuni pe 
lângă olatele noastre, ne hulesc vatra, 
voiesc să ne îmbete cu scornituri, să 
ne învenineze sufletul cu minciuni,

atunci cele 25 argumente naţionale sunt 
la loc, căci ş a perdut întălăpciunea 
sălaşul obicinuit. Peste moşia românea
scă peste pământul străbun, peste po
porul român de o lege şi de o limbă 
vrem stăpânire românească. Că suntem 
împestriţaţi cu putini streini, cari ne 
vorbesc limba, nu schimbă caracterul 
unitar naţional român al României- 
Mari. Casa noastră o facem pentru ro
mâni cum facem şi bărbânta pentru 
brânză şi nu pentru codaţi. Câ în 
brânză sunt şi codaţi să bucure că-i 
suferim şi ne măngăiem cu vechia în- 
fălepciune „că unde e brânză sunt 
şi codaţi“ . România-Mare va avea 
fată de 15 milioane români, 1 mi
lion streini, împrăştiaţi pe întregul 
cuprins al tării. Ungurii 6 milione stă- 
pâniau 14 milioane popoluiie streină, 
pământul tării lor era furat şi popoarele 
finute la olaltă prin puşca gendarmului. 
Vântul dreptăţii a bătut, penele de co
coş a zburat şi ungurul s ’a ales ca ţi
ganul cu împărăţia sa în vârful unui 
plop. Dreptul nostru deplin a fost recu
noscut de Antantă prin contrşctul din 
4 august 1916, aşa cum acela izvoreşte 
din trecut şi să razimă pe puterea de 
azia neamului.

Conferinţa de pace în Paris înde
plineşte numai dispoziţiile deja consfin
ţite ale contractului şi armata română
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il infăptueşte la porunca Antantei şi la 
dorinţa noastră. In 1 /XII. 1918. laAlba- 
Julia naţiunea română din Ardeal, Bă
nat şi Ţara Ungurescă în temeiul drep
tului, de a ne ferici noi pre noi a ho
tărât int un glas şi cuget unirea cu 
România. Pe aceste temelii să razimă 
imperiul român, care de drept să în
cepe în .1 /XII. 1918, fiindcă neamul româ
nesc de atunci voieşte să se fericească 
pe sine prin sine. Ruşinea că tătarii să 
ne stăpânească, am şters-o pe vecie. 
Că azi în ascuns cârtesc, minfesc, res- 
tălmăcesc adevărul e socoteala lor cîtă 
vreme nu ne fac pagubă şi îi suferim.

Imperiul de drept îl avem, de fapt 
trebue preluat cît de grabnic ca să ne 
putem arangia, să ne putem face armata 
noastră, că hotărîfi suntem cu arma a 
apăra dreptul nostru sfînt.

Noi vrem România-Mare alăturea

cu capul. Cine e contra e liber de a 
porni dintre noi, vrem imperiu românesc, 
fără să fim imperialişti. Nu numai strei
nii —  dar, şi unii dintre ai noştri adi- 
meniţi de streini — vestesc că hotărârea 
conferinţei de pace e dătătoare de 
ton. 0  mai mare greşală nu se poate. 
Imperiul român e deja de mult hotărât 
in mare şi hotarele sunt precizate prin 
contractul din 4/VIII. 1916. Hotarele Ro- 
mâniei-Mari trec departe peste hotarele 
românismului în Maramurăs. Neiertat 
păcat ar face fată de interesele sale, 
cine ar mai hezita. -Să fim credincioşi, 
să ne încredem în puterile neamului 
nostru, în voinţa sa nestrămutată a trăi 
viaţă românească independentă. Viito- 
riul nostru îl avem în mânile noastre. 
Am fost vrednici de cerinţele zilei de 
azi şi vom fi vrednici şi de poruncile 
viitoriului. Nu este putere în lume de

Cristos a înviat.
Prăznuim iarăş din mila Domnului iubiţi fraţi 

români cea mai sfîntă, cea mai glorioasă sărbătoare 
a creştinismului: învierea !

Cu o putere magică a pătruns şi pătrunde 
cântecul premărit al învierii în palate şi în colibe, 
şi de o tainică bucurie împle înimile creştinilor. . . 
a bogaţilor şi a săracilor de o potrivă.

A prăznuit şi neamul nostru românesc întot- 
deuna cu cucernicie acest praznic ; uită ei atunci 
de toate suferinţele lui —  uită de jugul ce îi trăgea, 
uită de hamul în care era înhamat . . . căci
doară aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul, să, 
ne bucurăm şi să ne bucurăm întrinsa . . .

Bucură-te fericit popor român, căci iată
prăznueşti .astăzi şi praznicul mare al renaşterii —  
al învierei Taie naţionale din moartea la carea te-a 
condamnat dujmanii tăi milenari.

Iată, pentruce Paştile de acum sunt cele
mai glorioase dintre toate, câte tu neamul meu
dulce ai prăznuit până aci . . . ;  ele sunt Paştile 
învierii, Paştile măririi neamului românesc.

Până la aceste mărite Paşti poporul român 
de sub urgisita stăpânire ungurească carea acum

s-a prăbuşit pentru totdeuna —  păşit-a cu adevărat 
pe urmele Mântuitorului . . . ; da, umblat-ai tu popor 
român pe calea suferinţelor Lui, avut-ai şi tu grădina 
Getsimani a ta, asudat-ai sudori de sânge —  îmbră- 
cat-ai haina roşie şi mohorâtă a ruşinei purtat-ai 
fost şi tu dela Ana la Caifa . . . bătut şi scuipit 
ai fost . . .  şi legatu-teau şi pe tine „ Pilaţii “ tăi 
de stâlpul ruşinei . . . !

Făcut-ai şi tu neamul meu român calea grozavă 
a Calvarului tău . . .  0  miiă de ani purtat-ai crucea 
ta grea ' pân’ce ai ajuns pe Golgotha, —  locul 
răstignirei Tale . . . !  Priveşte şi vezi popasurile 
din calea suferinţelor tale : Alba-Iulia cu roata lui 
Horea şi Cloşca, câmpul libertăţii cu mucenicii 
neamului . . ., mormântul din Ţebea, unde-şi 
doarme somnul veşnic Iancu, craiul munţilor, care 
purtat-a in sufletul său toată durerea neamului . . . 
apoi Clujul, Sătmarul— Segedinul—Vaţul cu tem- 
niţile lor cumplite, în al cărora mucegai conducătorii 
neamului nostru suferit-au sfîntă mucenicie.

Răsunat-a codru, si pline erau văile de jalea 
şl durerea noastră . . .

.plânge mierla prin păduri of, of, of 
rob-îi Lucaciu la unguri
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dragul căreia ne-am abate de la da- 
torinla noastră. De a ce ia : Trăiască 
România-Mare; trăiască imperiul ro
mânesc. Ios trântorii şi cârtitorii.

Dr. Vasile Filipciuc.

îndemnuri.
Visul de aur a strămoşilor noştri visat de 

o mie de ani azi din voia Atotputernicului s a 
împlinit. Astăzi toii românii suntem uniţi sub 
un Domn român, sub regele Ferdinand I. Actul 
acesta măre{, fără păreche în istoria românilor, 
cere de la noi jertfe şi suferinţe multe şi mari. 
Cum am suferit o mie de ani sub domni stră
ini să mai răbdăm puţin, până se vor strămută 
stările de astăzi. Când trăgeam jugul străinului, 
atunci n’aveam dorinţe, iar astăzi cerem, pre
tindem, că şi visurile noastre să fie împlinite.

Să fim curăbdare, că cu timpul toate dorin
ţele noastre, ba şi din visurile noastre multe 
se vor împlini. Să arătăm lumei mare, că 
suntem stăpâni a ne cârmui pe noi înşine. Să 
arătăm, că suntem un popor, care se ştie su
pune ordinei, bunei rânduială, ştie cinsti bunul 
altuia.

* pentru sfânta libertate
din carea noi n’avem parte“
A venit la urmă răsboiul îngrozitor ; l-au în

ceput trufia ungurilor — şi târât ai fost şi tu popor 
român ca vita la abator, — dus-ai fost de unguri 
cu scopul, ca prin sângele tău ce l-ai vărsat pentru 
trufia şi visul lor nebun, să-ţi făurească şi mai 
grele câtuşi . . .  să îţi sapi tu însuşi mormântul tău.

Ungurii iubilau . . .  in . beţia lor nebună 
saltau de asupra mormântului neamului românesc, 
pe care îl credeau îngropat pe veci. Cumplită 
amăgire! Geniul latin plutea pururea peste tine 
neam român —- tu cea mai plăpândă fiică a Romei.

Acest Geniu —  înger apărător, te-a întărit in 
grădina Getsimani a ta . . . ei te-a însoţit pe calea 
calvarului tău şi el răstoarnă şi peatra de pe 
mormântul tău.

Ai înviat, da ai inviat scumpul meu neam 
spre o viiaţă fericită şi glorioasă . . . iată, semnele 
biruinţei şi învierii ta le : frumosul tricolor fâlfâie 
falnic pe bisericile tale, lancea mândrului roşior şi 
baioneta nebiruitului dorobanţ român sclipeşte în 
bâtaia razelor de soare pe aceste plaiuri scumpe
româneşti . . . ! Romul Buzilla

(Va urma.) protopop sătmărcan refugint.

Să nu aşteptăm colaci pe garduri, căci 
dacă n’om lucra, n’om avea nimică. Dar să ne 
punem la muncă !

Puţini dinfre noi şi astăzi dorm somnul 
veciei. Nu înţăleg vremurile noi, nu vreau 
crede în strămutarea lucrurilor. Aceşti oameni 
stau sub vragea streinilor, ascultă de ei, se sfă- 
tuesc cu ei. ‘ Feriţi-vă fraţilor! de străini, 
căci aceştia vă urăsc, vă invidiază. Ei lăţesc 
între noi veşti rele, minciuni, ca si| strice între 
noi bună rânduiala şi înţălegerea. * Şi aceasta 
o fac pentru aceea, că gândesc că aşa vor 
putea scăpa de judecata dreaptă, ce-i aşteaptă 
pentru păcatele făcute contra noastră de vea
curi întregi.

Cu durere de inimă trebue să spunem în 
lumea mare, că aşa oameni pestriţi sunt şi în 
sinul nostru. Da de aceşti oameni sunt şi în 
sânge de al nostru ! Şi nu-i pe pământ mai 
mare duşman al unui neam, decât fii sei ră
tăciţi (renegaţii). Aceşti oameni răutăcioşi pentru 
folosul lor privat şi-ar vrea pierde neamul.

Rătăciţii aceştia sunt în stare aşi jertfi 
limba, originea, legea şi moravurile strămoşeşti. 
Aceşti oameni pentru folosul lor — să zicem 
pentru o diregătorie — sunt gata a lupta contra 
noastră ! Dacă ajung în necaz, atunci, da atunci 
să fac români, îşi bat pieptul şi aşteaptă cinste 
de ia popor. Insă har Domnului avem foarte 
puţini oameni de aceştia.

Şi de câţi sunt, feriţi-vă de ei, că-s mai 
răi ca sătana ! încontinuu vor ispiti şi vor proba 
a-vă slăbi credinţa! Pe uscăturile acestea le 
curăţiţi dintre voi, caşi cum se curăţeşte.- grâul 
de neghină. Nu staţi cu ei de vorbă, nu cereţi 
sfaturi dela ei, căci ca duşmani făţarnici nu
mai îndrumări rele şi păgubitoare vor da.

Intre duşmanii din sângele nostru unii 
tac, alţii însă trec în tabăra duşmanului şi 
luptă contra noastră. Aceşti ticăloşi nu merită 
cruţare !

Lepădaţi pe vecie dintre voi duşmanul — 
fie de neam străin, fie de sângele nostru — 
fiţi una atât bogat, cât şi sărac, la lupta grea 
pentru viaţă. Această luptă avem s’o purtăm 
contra asupritorilor noştri — ungurii şi jidanii — şi 
dacă n’om fi tari şi una, iară putem cade în 
mâni străine. Lupta aceasta pe moarte şi viaţă 
atârnă numai de la puterea, stătornicia şi des
toinicia noastră. Dela tăria noastră sufletească 
şi trupească atârnă, că vrem ori nu a-ne face 
o ţară mare tare şi bogată. — Şi cunoscând 
firea românului, care de veacuri întregi a luptat 
pentru libertate şi desrobire, suntem convinşi 
că şi acuma va fi tare şi atunci are să iasă 
învingător. Lupta aceasta a cerut şi cere multe 
jertfe şi suferinţe, după cari însă vor veni şi zile 
de bucurie, ca şi cum şi după furtună vine 
vreme senină. Luptăm o luptă dreaptă şi 
Dumnezeu va fi cu n o i! —g. —b.
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Ş T I R I

DIN MARAMURĂŞ.

Deodată cu ocuparea Sătmariului din
partea trupelor române, a fost eliberat din cap
tivitate bunul român şi destoinicul învăţător 
din Sat-Slatina, Joan Biltz-Dancuş. Azi se află 
din nou sănătos in mijlocul nostru, lucrând 
alături pentru fericirea neamului românesc.

Bandele maghiare retrăgându-se din co
muna Săpânta au jefuit şi maltratat populaţia 
română. Au dus mai mulji porci, vite şi găini. 
Preotului român Balya i-au dus trăsura cu doi 
cai. La intrarea trupelor române, poporul de 
bucurie cu lacrimi în ochi imbrătoşa şi sâruta 
ostaşii români.

Congresul preotimei gr. cat. române se 
va ţinea la 14 Mai n. in Cluj.

Datorinta fiecărui român este să sem
neze la împrumutul naţional al Ardealului. 
—  La Maramurăsana s’a semnat până în 
prezent peste 210,000 coroane. Cei cari sub
scriu la acest împrumut îndeplinesc un act 
naţional şi-şi asigură tot odată capitalele ce 
le au plasate în coroane.

DIN LUMEA MARE.

M A I NOU.  Trupele române Mercuri 
in 23 crt. după amiaz, au întrat în oraşul 
Dobritin.

Succesele armatei române. Trupele române 
Sâmbătă in 19 crt. la 8 oare dimineaţa au întrat 
în oraşul Sătmar, au făcut prisonieri 600 bolşe
vici, dintre cari 18 oficeri. Săcuii au trimis 
pretutindeni parlamenteri să aducă la cunoştinţa 
armatei române că ei nu vor să mai lupte contra 
românilor şi cer să li-se permită a merge acasă, 
în Kirâlyhâza şi Tecso populaţia a primit cu 
mâncări, flori şi drapele naţionale trupele române, 
esprimându- şi astfel bucuria şi muliămirea, că 
au scăpat de bandele roşii.

Prinţul Carol moştenitorul de tron în 
Ardeal. Prinţul Carol însoţit de dnii miniştrii 
Maniu Suciu, Hăiegan etc. a visitat oraşele 
Sibiu, Blaj, Alba-Iulia, Orăştie şi Braşov. Pretu
tindeni a fost primit călduros din partea popula- 
îiunii, care la aşteptat de mult, nu se poate 
spune cat de mult.

Roşiorii au eliberat în Sat-Mare 7 oficeri 
şi 60 soldaţi români, — foşti prisonieri de răsboi.

In Ungaria întreagă curg lupte sângeroase 
între bolşevici şi garda albă. Din oraşele un
gureşti sosesc zilnic deputaţii la armata română, 
cerând salvarea lor de bolşevici prin armata 
română.

O delegaţie de deputaţi unguri, a inter
venit la ministrul ceh Srobar, ca cehii să ocupe 
Budapesta. Populaţia ungară se va uni cu 
trupele cehilor contra comuniştilor.

Turcia primeşte toate condiţiile antantei
afară de predarea Constantinopolui.

La ministeriul instrucţiunii publice din 
Bucureşti au fost {inute în septămânile trecute 
mai multe şedinţe, în vederea unificării învă 
tământului în România—Mare. Au participat 
d-nii miniştrii Angelescu, Goldiş, Nistor şi 
Inculeii. Se vor menţinea şi în viitor urmă
toarele 5 universităţi curat româneşti în
Bucureşti, Jaşi, Cluj, Cernăuţi şi Chişineu.

Contele Kărolyi pălmuit la Viena. „Le
Petit Parisien din 3 crt. anunţă : Expreşedintele 
Ungariei contele Kărolyi a sosit Sâmbătă 
dimineaţa la Viena, spre a călători mai departe 
in Elveţia. A  tras la hotel Sacher. Sosirea sa 
a fost repede cunoscută. Contele Ludovic de 
Salm-Hochstraten l’a aşteptat seara cu doi 
martori şi i-a dat două palme răsunătoare 
zicându-i: Iată salutările frontului de sud-vest.
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